

EL DEFENSOR DE GRANADA,

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
En el resto de la Península, por tres meses. 24 »
En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS É IMPRENTA: ÁGUILA, 5.

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La inserción de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

LAS SESIONES DE LA DIPUTACION.

SESION DE AYER.

Abierta la sesion á las dos, el Secretario dió lectura al acta de la anterior, la cual fué aprobada.

El Gobernador, en nombre del Gobierno de S. M., manifestó que declaraba abiertas las sesiones del actual trimestre, y que por el Presidente se daría cuenta del estado económico actual de la provincia.

El Sr. Rodríguez Bolívar tomó la palabra, pronunciando un brillante discurso; apoyó en él la idea hace tiempo propuesta á la Diputación de que en el Hospicio provincial hubiese una imprenta; esto, dice, traería dos ventajas: economizar la enorme suma de siete mil duros que cuestan las impresiones anuales, á la vez que educar en este oficio á los que allí se recogen.

Hizo notar la conveniencia de que los niños de la Inclusa sean amamantados por nodrizas de fuera del establecimiento; pues esto trae que la mayor parte de las referidas nodrizas apropien á los niños que recogieron dándoles un nombre y un porvenir.

Dijo que hasta el 31 de Marzo importaban los créditos de la Diputación 2.560.994 con 15 céntimos, los créditos en contra 482.369 con 82, y las existencias, segun arqueo de 31 de Marzo, consistían en 60.622 con 72 en documentos, y en efectivo 46.525 con 21, lo que hace un total de 107.148; y que cuando él se encargó de la presidencia, se debía medio millón, y sin embargo de haber sostenido los muchos gastos con los pocos ingresos, había disminuido el déficit.

Concluyó dando las gracias á los diputados por su cooperacion y dijo que sin ellos le hubiera sido difícil el mantenimiento de su deber; expuso que por razones políticas le era preciso abandonar el cargo, y que rogaba á la Diputación le admitiese la renuncia.

El Sr. Ruiz de Mendoza hizo tambien dimision, significando su profundo agradecimiento.

El Sr. Gózalvez propuso un voto de gracias para el Sr. Rodríguez Bolívar.

Se aprueba por unanimidad.

El Sr. Sagredo pide á la Diputación admita la renuncia de su cargo.

El Sr. Gobernador: ¿Se admite la dimision de la mesa?

Reina un profundo silencio.

El Sr. Rodríguez Bolívar: Ruego á los señores diputados me admitan la renuncia.

El Sr. Gobernador: Que se pongan de pié los señores que la admitan.

Algunos diputados se levantan.

El Sr. Gobernador: Queda admitida.

Dice que el Secretario dá lectura al artículo 36 de la ley provincial.

El Sr. Secretario lo hace.

El Sr. Gobernador: En uso de las facultades que me concede la ley, he declarado suspensa la Comision permanente.

El Secretario lee un oficio en que se hace constar esto.

El Gobernador: Si están presentes los nombrados, se les dá posesion.

Algunos diputados: Sí.

El Secretario lee un oficio en el que se nombra vicepresidente al Sr. Ruiz Villegas y vocales á los Sres. Hacar Trescastro, Manzano y Bermudez de Castro.

Se lee la renuncia del Sr. Ruiz Villegas, y se propone como vicepresidente al Sr. Hacar, y en vez de éste al Sr. Cáliz. (Queda aprobado).

Los Sres. Velasco y Bermudez de Castro abandonan el salon.

El Sr. Gobernador propone á los señores diputados felicitar á S. M. el Rey.

Se aprueba por unanimidad.

Pregunta si se procede á la votacion de la mesa.

El Sr. Gózalvez propone sea aclamado Presidente el Sr. Fernandez Espadas, vice el Sr. Echevarría y secretarios los señores Diaz Rogés y Collado.

Se aprueba.

Entran los Sres. Velasco y Bermudez de Castro.

El Sr. Gobernador dice que se proceda á designar el número de sesiones para el actual período, y propone cuatro, que se verificarán los lunes y jueves.

Se aprueba.

Se levanta la sesion. Eran las tres y cuarto.

JERUSALEM.

Jerusalem, civitas Dei; luce splendide fulgebis. Omnes nationes terrae adorabunt te....

TORIAS.

Ejicient ossa regum Juda, et ossa principum ejus, et ossa sacerdotum, et ossa prophetarum, et ossa eorum qui habitaverunt Jerusalem, desepulchris suis:

Et expandent eam ad solem et lunam....

JEREMIAS.

Se cumplieron las profecías. Jerusalem, la ciudad de Dios, la que brillaba con espléndida luz, y á la que adoraron todas las naciones de la tierra, no es hoy una pálida sombra de lo que fué en más gloriosos tiempos; mil veces destruida y presa del bandolerismo y del pillaje, los huesos de los reyes de Judá, de los sacerdotes y de los profetas, esparciéronlos, fuera de sus sepulcros, los invasores.

El gran sacerdote Melchisedech fundó la ciudad Santa y llamóla Salem, es decir, *la Paz*; cuando los Jebuseos se apoderaron de ella, hubo de tomar el nombre que hoy tiene y que significa *Vision de paz*; los turcos llámanla Beit-el-Mukaraddes.

No podemos detenernos en recordar lo que fué la ciudad Santa en su época de esplendor, y solo vamos á dar una ligerísima idea de lo que es hoy la Jerusalem de los turcos, la *décima sétima sombra de la primitiva Jerusalem*, como la llama el célebre Chateaubriand.

Los muros de Jerusalem presentan cuatro fuertes á los cuatro vientos, y forman un cuadrilongo cuyo lado mayor se estiende de Oriente á Occidente. Y, en realidad de verdad, la antigua poblacion no era mucho más espaciosa que la moderna, lejos de eso, segun D'Auville, ocupaba casi el mismo espacio, á no ser que encerrase, con sus muros, todo el Monte Sion. Las murallas que hoy rodean la ciudad débense á Soliman, hijo de Selim, como lo prueban las inscripciones turcas que en ellas hay. Dichas murallas, flanqueadas de torres cuadrilongas, tienen en la plataforma de los bastiones unos treinta pasos de anchura y ciento veinte pies de elevacion sin más fosos que los valles de Hinnon y Josafat que ciñen á Jerusalem.

Los muros tienen un cuarto de legua de circuito, y dan ingreso á la ciudad siete puertas que se denominan en árabe: Baba-I-Kzalil (Puerta del bien amado), que dá salida al camino de Belen; Baba-I-Nabi-Dahoudi, (Puerta del profeta David); Baba-I-Maugrarbe (Puerta de los Berberiscos), á

la que corresponde la *Puerta Esterquilinaria*, por la que entró Jesucristo cuando le traian preso del Monte Olivete; Baba-I-Darahie (Puerta Dorotea); los turcos la han amurallado, pues una profecía predice que los cristianos tomarán la ciudad por esta puerta, que, segun se cree, fué por la que hizo su entrada triunfal que hoy conmemora la iglesia; Baba-I-Sidi-Mariam (Puerta de la Santa Virgen), porque conduce á su sepulcro; Baba-I-Zahara (Puerta del desierto), conduce á la gruta de Jeremías; Baba-I-Hamond (Puerta de la columna), por la que se vá á Damasco. Los peregrinos entraban antiguamente por esta puerta, pero hoy entran por la de Jafa ó Belem.

La ciudad es triste y ruinosa. «En este monton de escómbros, dice Chateaubriand, los naturales se han complacido en dar nombres de calles á unos pasadizos desiertos. Las calles no son muchas; diez por junto. La de la Puerta de la columna; la del Gran Bazar, y la Via Dolorosa que, partiendo de la Puerta de la Virgen, concluye en el Calvario, son las de primer orden; las otras más bien callejuelas, y se llaman de los Turcos, de los cristianos, de los Armenios, de los Judios, del Templo, la calle Harat-al Zahara, que es la que habita la gente del mal vivir, y la de los Berberiscos, entre los que se cuentan algunos descendientes de los moros expulsados de esta ciudad por los Reyes Católicos, de lo que conservan tradicion, así como de nuestra hermosísima Alhambra.

La mayor parte de los edificios son de piedra; no reciben más luz que la que se recibe por mezquinas ventanas. Solo hay en la ciudad una fuente que se conoce con el nombre de Rehemies; los habitantes se surten del agua de las cisternas. En cambio hay quince templos cristianos, de los que es el más notable el del Santo Sepulcro, edificio irregular que cubre el Gólgota, pequeño monte de diez varas de altura, y que se encuentra en el centro de la poblacion. La fachada del templo es irregular y la desfiguran los edificios que la circuyen y que hoy sirven á los griegos y armenios, que se los han apropiado. Esta iglesia es un vasto edificio con dos cúpulas, y contiene, no solo el Santo Sepulcro, sino tambien el Gólgota, y algunos santuarios. La cúpula principal, destruida por un incendio, la reconstruyó un arquitecto de Constantinopla; es de piedra, barnizada de estuco y abierta como la del panteon romano; se apoya sobre treinta y seis columnas separadas entre sí por un arco que forma una tribuna circular.

El primer objeto que aparece ante la vista del peregrino que penetra en la basilica, es la *pedra de la uncion*, sobre la cual fué embalsamado el cuerpo de Jesucristo con mirra y áloes. Se eleva algunas pulgadas sobre la superficie, y tendrá unos ocho pies de longitud y dos de ancho. Arden continuamente sobre ella diez lámparas, y, á los lados, enormes cirios de quince pies de elevacion.

A la derecha de la entrada, y á doce pasos de la piedra de la uncion, está el Gólgota, cuya subida facilitan dos escalones. La parte superior del monte está trasformada en dos santuarios de mármoles y jaspes que iluminan de continuo gran número de lámparas. Sobre el agujero en que se enclavó la cruz, se ha levantado un altar, y dos piedras negras y redondas determinan los puntos en que se enclavaron las cruces de los dos ladrones, y que no están en la misma línea que la de Jesucristo, sino que forman una especie de triángulo.

El Santo Sepulcro es un altar de mármol, dentro de una pequeña capilla alumbrada por lámparas de gran valor, y cuyas paredes están cubiertas por colgaduras de tereopelo. La basilica contenía antiguamente los sepulcros de Godofredo y de Balduino, destruidos por los griegos; y, en la sacristía, se custodia aún un cofre con la espada de aquel héroe. Hacen de porteros de la iglesia, cuatro turcos que exigen 23 piastras á cada peregrino por dejarles entrar.

Los otros catorce templos pertenecen á los griegos, armenios, abisinios, cóptos, nestorianos, georgianos, y maronitas.

Entre los conventos, se cita particularmente el del Salvador, en donde residen unos 40 religiosos españoles de San Francisco, que resumen el gobierno temporal y espiritual de todos los católicos de Tierra Santa; hay en dicho convento una biblioteca y muchas habitaciones para los peregrinos.

La mezquita es hermosa y ocupa el sitio en que se levantaba el templo de Salomon; está circuida por una plazuela. Distinguese tambien la mezquita erigida cerca de la gruta de David, y en donde, segun los turcos, descansan los restos de este rey y de su hijo Salomon. Hay en Jerusalem siete sinagogas, pero ninguna es notable.

Los vecinos de la ciudad se dedican, en su mayor número, á hacer relicarios, rosarios, etc., y á teñir tejidos de seda y algodón. Hacen algun comercio y venden, principalmente, mucho bálsamo; pero su ramo más importante proviene de la peregrinacion de los muchísimos cristianos que visitan la Tierra Santa.

Respecto á la poblacion de Jerusalem, Alibey la calcula en 30000 individuos: 20000 cristianos, 7000 musulmanes y judios el resto.

Los alrededores de la ciudad se hallan desnudos de vegetacion, son áridos y peñascosos, sin arbolado, y solamente se ven algunos cipreses: el punto de vista más hermoso es el que se disfruta desde el monte Olivete.

Para concluir este artículo, daremos una ligerísima idea de las vicisitudes por que ha pasado, desde su fundacion, la ciudad de Jerusalem.

Cuando la llegada de Josué al país de Canaan, esta ciudad era solamente un pueblo de consideracion, conocido con el nombre de Salem y habitado por los jebuseos. David y Salomon embellecieronla; Sesac, rey de Egipto, Házael rey de Siria y Hamasias rey de Israel, se llevaron sucesivamente los tesoros del magnífico templo que Salomon habia levantado en ella. Tómolá Nabucodonosor y, reduciéndola á cenizas, condujo á los judios en cautiverio; despues de esta cautividad, volvió Jerusalem á ser reedificada y poblada. Posteriormente, Antiocho la arruinó, y restauróla Simon Macabeo.

Pompeyo se apoderó de ella, 63 años antes de J. C., arrasó sus muros, que fueron levantados 30 años despues, con permiso de Julio César.

Llegó enseguida la época en que, cumpliéndose las profecías, se verificó en Jerusalem la pasion y muerte de Jesucristo, bajo el gobierno de Poncio Pilatos. Tito, hijo de Vespasiano, incendió esta desgraciada ciudad, 70 años despues de J. C. y la redujo á yermo. Adriano levantó á Jerusalem, dándole el nombre de *Elia Capitolina*; no obstante, hubo de recobrar su antigua denominacion, bajo el imperio de Constantino.

Los persas la incendiaron, llevándose prisioneros á su patriarca Zacarías y á muchos de sus habitantes. Poco tiempo después, los árabes sometieron la Siria; Omar, sucesor de Mahoma, entró victorioso en Jerusalem, el 639, é hizo edificar una magnífica mezquita. Los turcos se apoderaron de la ciudad hácia el 1055, en cuya época, indignada Europa de que los lugares del nacimiento y pasión de Jesucristo fuesen profanados por los infieles, armó las cruzadas que se apoderaron de Jerusalem, en 1099, y obtuvieron muchas victorias contra los turcos. Godofredo de Bullon fué elegido duque de esta ciudad, y Balduino proclamado rey; pero, Jerusalem cayó de nuevo bajo la dominación turca. Saladino demolió, en 1228, el resto de los muros de la ciudad, la que, habiendo dependido de los soldanes de Egipto, cayó, en 1519, en poder de Selim I, y, desde entonces, permanece bajo el dominio de la Gran Puerta.

LA SEMANA SANTA EN JERUSALEM.

La ciudad se halla generalmente muy desierta; pero, en la Semana Santa, los numerosos peregrinos que afluyen á Jerusalem hacen subir la población á unos 50.000 habitantes.

Los días próximos al Domingo de Ramos véense multitud de caravanas en los alrededores de la población: las constituyen cristianos griegos, rusos, abisinios, jónios, egipcios; creyentes que demuestran el mismo fervor que los de Europa tenían en la Edad Media; muchedumbre de hombres, mujeres y niños que suponen necesario, en absoluto, hacer la peregrinación á la Ciudad Santa para salvarse. En la Puerta de Belem se cobra cuatro *paras* á cada un individuo que entra en la población, y que después se aloja en el convento de su respectiva nacionalidad.

Jerusalem, en Semana Santa, se convierte en un mercado que explota, con sus mercancías, los peregrinos, para afrontar las exacciones de que son objeto. Cóbrense la entrada, la salida, la visita al templo, y la de los otros santos lugares. Se venden los asientos y aun el sitio de las iglesias.

La víspera del Domingo de Ramos, las comuniones religiosas, (cismática, griega y latina,) con sus patriarcas á la cabeza, hacen su solemne entrada en el templo del Santo Sepulcro. Llámase esta ceremonia *La toma de posesión de los Santos Lugares*.

Hoy no, pero sí há poco tiempo, el Domingo de Ramos iban de madrugada los latinos á Bethpagé, aldea donde Jesús solía pernoctar con sus discípulos. El Superior, caballero en un asno, penetraba más tarde en Jerusalem, entre las aclamaciones de la muchedumbre. Ya, solamente se celebra en la iglesia del Santo Sepulcro la distribución de las palmas, de un modo análogo al que conocemos aquí.

El lunes y el martes no ocurre en Jerusalem nada digno de especial mención.

El miércoles santo, van los peregrinos, al amanecer, al Monte Sion. Un turco guarda la sala donde el Espíritu Santo descendió sobre los apóstoles, y donde, según la tradición, había depositado David el Arca de la Alianza.

Luego visitan el Valle de Josafat, el Huerto de las Olivas, la Gruta de la Agonía, la roca en que durmieron los discípulos, y el lugar en que Judas abrazó y entregó á su Divino Maestro; vuelven á la ciudad y asisten al oficio de las tinieblas, en la iglesia del Santo Sepulcro.

El jueves, usan esta tan solo los latinos: los griegos se ven precisados á officiar fuera, para lo que levantan, en el atrio, una plataforma. Después de los dobles oficios, se verifican el laboratorio y las tinieblas, con lo que dan fin las ceremonias del jueves santo.

El viernes tienen lugar en el templo escenas bien extrañas á las costumbres de Europa. La iglesia del Santo Sepulcro trasfórmase en una gran hostería. Cada familia griega se introduce en el templo, desalojado ya por los latinos, acompañada de sus enseres domésticos, pues han de pasar 24 horas en él, para asistir á la ceremonia del *sagrado fuego*.

Hay que saber que el gran interés de la Semana Santa para los griegos, consiste en recibir el *sagrado fuego* á que nos referimos, y que tiene lugar al siguiente día.

Mientras acampan los griegos en la iglesia del Santo Sepulcro, los latinos oran en la Via-Crucis, y no vuelven al templo hasta la noche, en que asisten á una procesion que simula, al vivo, como se hace en algunos pueblos de España, la pasión y muerte de Jesús, representado entonces por un maniquí que clavan en el madero santo, sobre el Gólgota, y depositan en el Santo Sepulcro.

La ceremonia más notable de la Semana Santa en Jerusalem es la que ejecutan los fieles de la Iglesia griega; la distribución del fuego sagrado, que se verifica con mucha solemnidad el sábado santo. El templo se vé invadido de bote en bote: el clero griego dá, procesionalmente, dos vueltas alrededor del Sepulcro, y el obispo que oficia enciérrase dentro de éste, despojado de sus ornamentos y con dos antorchas. «Algunos instantes pasan, dice un distinguido escritor, y el fuego sagrado aparece en las dos aberturas ovales, hechas en el espesor del muro, á

los lados de la Capilla del Ángel, que precede al Santo Sepulcro, á la derecha para los griegos, á la izquierda para los armenios. Un hombre encorvado hasta la tierra, y que trae una antorcha acabada de encender, se precipita, para depositarla en el altar de los armenios y comunicarlo á la multitud; otro penetra en uno de los pequeños reductos de los coptos y los sirios, y, en el instante, se propaga el fuego á las galerías superiores, contribuyendo á solemnizar el acto los gritos de los concurrentes y el estrépito de las campanas. Los armenios obtienen así el primer destello del fuego; los griegos lo reciben al par: pero en su apresuramiento por comunicárselo, lo apagan, aunque lo toman varias veces. Finalmente, todo un lado de la iglesia, el lado armenio ya iluminado, comienza á resplandecer en medio de los gritos, del ruido de las campanas y de la aube de humo.»

«En cuanto al obispo del fuego, sale desencajado del sepulcro, con la vista extraviada, cubierto con una simple camisa, armado de sus dos antorchas, sobre las cuales se precipitan los demás con tanto furor que, abandonándolo todo y encorvándose hácia el suelo para sustraerse de la violencia de la multitud, se salva penetrando en el coro.»

Una vez en posesion del fuego sagrado, los griegos, los armenios, hombres y mujeres, lo hacen pasar por todas las partes de sus cuerpos para purificarse. Conviene advertir que la Iglesia católica no cree en el milagro del fuego, cuyo privilegio se atribuye á la Iglesia griega.

El domingo de Resurreccion, los latinos se quedan casi solos en la Iglesia del Santo Sepulcro: celébranse maitines á media noche. Los griegos se dispersan por la población y el valle de Josafat, poniéndose en camino para Belem ó el Jordan, pues, para ellos, está todo concluido desde que se purifican con el fuego sagrado.

No terminaremos este artículo sin decir que los peregrinos, antes de volver á sus respectivas naciones se, sumergen en las aguas del Jordan, en el sitio en que fué bautizado Jesús, y que se encuentra próximo al Mar Muerto. Después, tornan á sus hogares con el espíritu fortificado.

En Jerusalem sustituye el silencio á la animación de la Semana Santa, y, solo de tarde en tarde, algun viajero piadoso recorre aquel árido pedregal, aquellas gloriosas cuanto tristes y lúgubres ruinas.

MISCELANEA.

Vista. Nos dicen de Santafé:

«El día 8 del corriente se celebró en esta ciudad la vista pública de una causa por cierto hecho que produjo la muerte de un jóven de Fuente Vaqueros.

En dicho acto, después de llenar cumplidamente su mision el digno promotor fiscal D. José Guerrero Diaz, tuvimos el gusto de oír al jóven letrado D. José Vazquez Rosales, defensor del reo, que desempeñó tambien su papel con lucimiento.—B. García.»

Disgusto. En una carta que nos escriben de Santafé se refleja el disgusto con que la población ha visto la cesantía del alcalde de la cárcel, antiguo y probo empleado, D. Manuel Rodriguez Fontao.

La inundacion en Salobreña. Con algun retraso, hemos recibido anoche carta de Salobreña. Hé aquí lo que se nos dice: «A la una de la tarde del 7, rompió el rio por la Taraja, inundando completamente las propiedades del Balate Claro. Las aguas han arrastrado el fruto de las cañas y aun las tierras, llevándolos al mar. Los perjuicios se graduan en un millon de reales. El Alcalde del pueblo adoptó las medidas más oportunas para amenguar las tristes consecuencias del siniestro, pero no se ha podido conseguir hasta ahora ningun resultado.—El Corresponsal.»

¿Es natural! Hace pocos días fué herido un hombre, de una pedrada, en la Plaza de Rull y Godinez. Los escándalos y las pedreas continúan en aquel sitio, á pesar de nuestras reiteradas reclamaciones.

Crónica escandalosa. Ayer fué conducido al hospital un hombre muerto á puñaladas; el agresor se dió á la fuga, ignorándose su paradero: el hecho tuvo lugar en la Placeta de Gracia.

Tambien el orden público condujo al hospital á un hombre herido en la cabeza por dos *barbicanes*.

La inundacion en Soportujar. Segun nos escriben de Soportujar, la inundacion está causando grandes perjuicios; el día 7 se desprendieron varias casas, y entre ellas las Consistoriales; el Secretario del Ayuntamiento, arriesgándose á perder su vida, pudo salvar los legajos del archivo; el pueblo está rodeado de agua, y es imposible el tránsito.

La inundacion en Vélez Benauda. La carretera vecinal está interceptada, y especialmente el trozo desde el Túnel á Vélez; se ha derrumbado el cortijo de Juan Fernandez, y por fortuna no hay desgracias personales que lamentar; en este pueblo está detenido el coche «La Motrileña.»

Exámenes. Un periódico reproduce con salvedades la noticia de que se ha resuelto favorablemente la solicitud de algunos estudiantes acerca de adelantar un mes la época de los exámenes, pero con la cláusula de que los que se amparen á esta concesion habrán de responder á dobles preguntas de las que se exigen en los exámenes ordinarios.

Aviso. D. José Ramon de Pesía (ó sus herederos), contador que fué de contribuciones y derechos de puertas de Granada en 1827, pueden dirigirse á la calle del Barquillo, núm. 1, tercero derecha, Madrid, para un asunto de mucho interés.

Al Ayuntamiento. Segun parece, la Direccion de Caballería propone agregar á los Depósitos de Instruccion y Doma la escuela de equitacion establecida en Alcalá de Henarés. Si en Granada no existe cuando el pensamiento se lleve á cabo local propósito, la escuela se instalará en Córdoba, privándose los granadinos de tan importante centro de animacion y de riqueza.

Esperamos que el Sr. Zayas no eche en saco roto estas indicaciones, y procure con toda actividad que no se prive de la escuela de equitacion á que nos referimos.

E. P. D. Ha fallecido en Santafé el presbítero exclaustro de San Diego D. Francisco Perez Gonzalez.

Remitido. «Por la empresa de la plaza de toros, se nos ruega hagamos saber que á pesar de haberse anunciado en los carteles que el valor de los palcos con doce entradas es el de 125 pesetas, teniendo aquella en cuenta los intereses del público, ha acordado vender dichos palcos sin entradas á 50 pesetas cada uno, siendo ilimitado el número de estas para las que se abonará el valor de la entrada general.»

Plaza de Toros. El 24 del corriente se verificará en la Plaza de Toros de Granada una corrida de ocho toros de muerte, de la ganadería de D. Diego Benjumea. Los bichos serán estoqueados por *Frasuelo*, Hermsilla, el *Gallito Chico* y *Lagartija*, cuyas cuadrillas son las siguientes:

Cuadrilla de Frasuelo. Picadores: Francisco Calderon, de Alcalá de Guadaíra; Francisco Gutierrez, *Okuchi*, de Córdoba. Banderilleros: Pablo Herraiz, de Madrid; Victoriano Regatero, de id.; Valentin Martin, de id. Puntillero. Isidoro Buendia, de Madrid.

Cuadrilla de Hermsilla. Picadores: Manuel Gallardo, del Puerto de Santa María; Enrique Sanchez, de Sevilla. Banderilleros, Vicente Mendez, el *Pescadero*, de Madrid; Manuel Benvenida, de Sevilla; Antonio Buló, el *Malagueño*, de Málaga. Puntillero, Enrique Mellizo, de Sevilla.

Cuadrilla del Gallito. Picadores: Emilio Bartolesi, de Sevilla; Francisco Fuentes, del Puerto de Santa María. Banderilleros: Antonio Herrera, *Anillo*, de Sevilla; Diego Prieto, *Cuatro Dedos*, de id.; Miguel Almendros, de idem.

Cuadrilla de Lagartija. Picadores: Juan Muñoz (Montañés), de Granada; Alfonso Lazuén (El Mellao), de id. Banderilleros: Isidro Rico, de Madrid; Manuel Romero (El Cartonero), de Sevilla.

Asistirá al espectáculo la banda de Cazadores de Cuba.

Los precios de las localidades serán: Palcos, sin entrada, 50 pesetas; barreras, con entrada, 10 id.; contrabarreras, con id., 6; sobrepuerta principal, delantera, con id., 10; id. 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª fila, con id., 5; sobrepuertas de tendido, con id., 7; 30; delanteras de grada, con id., 11; 30; delanteras de andanada, con id., 5; asientos de tendido, de grada y andanada, ó sea entrada general, 4 pesetas; medias entradas, 2; 50.

Las entradas de 50 se expenderán á 3 pesetas; las medias entradas, á 1; 99.

A Sevilla. Del 10 al 20 de Abril ha establecido la Compañía de ferrocarriles andaluces un servicio especial de viajeros para

Sevilla con billetes de ida y vuelta y gran rebaja de precios. Los días 12, 13, 16 y 17 del actual se expenderán los mencionados billetes, cuyo valor, desde Granada, es: en 1.ª clase, 177'40 reales; en 2.ª 135'40; en 3.ª, 94'60. El cupon de regreso no se puede utilizar sino tres días, al menos, después de la fecha estampada en el mismo.

Las listas electorales. Segun datos que tenemos por fidedignos, las listas electorales que costea la Diputacion provincial costaron en 1878, la cantidad de 13.543 reales, y en 1881 la de 17.138. Tambien se nos dice que la Diputacion adeuda todavía las que se hicieron en los años 1877 y 1878.

Al Gobernador. Hace dos meses que se incoó un expediente sobre abusos que, al parecer, han cometido el alcalde y el teniente de alcalde de Moreda. Segun nos dicen, la comision provincial ha emitido tambien su fallo acerca del asunto. ¿Por qué no se resuelve? ¿En qué escollo tropieza la cuestion?

Teatro de Isabel la Católica. Ayer se repartió el siguiente impreso: «La Empresa del teatro de Isabel la Católica tiene la satisfaccion de participar al ilustrado público que ha recibido de la comision de los señores senadores y diputados andaluces el siguiente telegrama: «Siendo absolutamente indispensable presencia Breton para dirigir concierto regio lunes Páscua por disposicion de la Reina, saldrá para Granada primer tren disponible. Comision senadores y diputados andaluces confian que, mirado objeto del concierto, disimulará retraso inevitable marcha Breton. Senadores Santana, Villanova y Fabié.»

Efemérides de hoy. A 12 de Abril de 1671, el Papa Clemente X canonizó solemnemente á San Cayetano.

—En 1204, se rindió á los latinos la ciudad de Constantinopla.

—En 352, dejó de existir el Pontífice Julio I.

—En 1350, el rey D. Pedro IV de Aragon dió autorizacion para que se estableciera una Universidad en Huesca.

—En 1274, el Papa Gregorio X beatificó con toda pompa al esclarecido mártir San Leon, obispo de Ruan.

—En 1834, el rey D. Juan II de Castilla hizo donacion del castillo de Benalup y sus tierras al obispo de Cádiz.

—En 1701, se descubrió la famosa conjuracion de Nápoles á favor del archiduque Carlos, hijo del emperador de Austria.—L. L.

EL MEETING AUTONOMISTA DE ANOCHE.

Anoche se celebró en el teatro de Isabel la Católica el *meeting* autonomista, presidido por D. Francisco Pi Margall. A las nueve estaba completamente lleno el teatro: una muchedumbre ávida de oír la voz del jefe del partido autonomista español se agolpaba en los palcos y plateas, en los pasillos, y aun en las inmediaciones del coliseo.

En el escenario habia una larga mesa cubierta con un paño rojo; un gran sillón de baqueta destinábase al presidente y otros sillones y divanes al comité local y á otras personas significadas en el partido. A las nueve y cuarenticinco minutos aparecieron en el escenario el Sr. Pi y sus acompañantes, que fueron recibidos con una salva de aplausos.

El Sr. Romero (D. Enrique) dió lectura á varios telegramas de felicitacion y adhesion que suscribian el comité autonomista de Madrid, la Redaccion de *El Mundo Moderno*, el distrito del Hospital de Madrid, el Sr. Bartolomé Santa María, el comité de Badajoz, el de Puente Genil, y el de Andújar.

El Sr. Lumberras hizo uso de la palabra diciendo:

«Ciudadanos: Hace ocho años que sucesos desgraciados que todos conocéis y que es inútil recordar ahora, hicieronme salir de Granada y de entre vosotros, mis queridísimos amigos. Hoy que tengo la satisfaccion de volver á saludaros, un deber de conciencia me obliga á dirigiros la palabra: natural es que os dé cuenta de mis acciones y que os diga, que en el destierro y la emigracion

he conservado pura mi conciencia, y mis ideas políticas son las mismas que cuando tuve el profundo pesar de alejarme de mi patria, á otros países donde buscaba ya que no la alegría y el contento de verme entre vosotros, al menos la tranquilidad de espíritu que no podía hallar al lado de mis perseguidores. Repitoos que mi conducta y mi conciencia política son las mismas hoy que antes; por eso os declaro una vez más que soy demócrata federal autonomista. Cumplido el deber de conciencia, y sabiendo ya todos á qué atenerse respecto á mi humilde personalidad, debo añadir lo que corresponde hacer al partido autonomista de Granada, puesto que tal es el objeto de la reunion, y para exponer nuestro programa, y la linea de conducta del partido en general, es para lo que se encuentra entre nosotros nuestro ilustre jefe, que lo es de todo el partido en España, el ciudadano Pi.

He tenido la satisfaccion de ver que el partido autonomista de Granada sigue compacto, á pesar de los esfuerzos que por romper esta union han hecho nuestros adversarios. Yo tengo la profunda conviccion de que el partido demostrará su fuerza y su indestructible unidad en todas las luchas legales que sus adversarios le presenten. (Aplausos.) Sí, yo tengo esa conviccion; si no la tuviese, me alejaría á llorar las desgracias de mi partido, la desgracia de la nacion, porque conozco que nuestras ideas son las únicas salvadoras. (Aplausos.) Pero es preciso que esa union se traduzca en hechos prácticos, es preciso que se organicen los comités locales y provincial, y que si naciese entre nosotros alguna rencilla personal, pequeña, mezquina, tengamos el valor de ahogarla en nuestros pechos, antes que tener la vergüenza de facilitar armas á nuestros enemigos. (Bravos y prolongados aplausos.) Nuestro partido representa el porvenir, ese porvenir que está más cercano que muchos creen. Nuestras ideas se propagan rápidamente, y como no han de propagarse si son las ideas redentoras del Salvador? La mansedumbre, la justicia, la igualdad y la fraternidad. Seremos tolerantes para con todos, y con esta tolerancia y la razon por escudo conseguiremos el triunfo por medio de la legalidad. (Aplausos.) Ciertamente, no es el actual momento histórico en el que hemos de ser llamados; mas llegará alguno en que profesen nuestra doctrina esos mismos que se llaman conservadores; esos mismos aceptarán lo que nosotros aceptamos, porque todos están unánimes en reconocer los males y perjuicios que nos produce la avasalladora centralizacion que nos domina y que mala las fuerzas del país. Nuestras ideas subyugarán todas las conciencias, por que son tan grandes que no han menester de prodigiosos talentos ni de renombrados oradores para llevarlas al corazon y á la inteligencia de todos los ciudadanos.

Venid á nosotros, que no traemos en nuestra alma rencoras indignas de un noble corazon. La idea de tolerancia que nos anima, nos impide mirar como enemigos á nuestros adversarios en política, y hace que el primero de nuestros ideales sea el engrandecimiento de la patria, de este país tan rico por su suelo y por sus deslumbradoras inteligencias, como pobre es por lo decadente de su agricultura, por la falta de comunicaciones, pues, mientras otros pueblos están atravesados por una red infinita de ferrocarriles, la locomotora apenas recorre nuestros fértiles campos y apenas se escuchan sus silbidos en nuestras populosas ciudades.

Nosotros vendremos á conseguir que la provincia tenga riqueza propia, poblaremos los campos ineultos de granjas agrícolas, fomentaremos espléndidamente la produccion nacional y haremos de manera que á nadie le sea posible mirarnos con malos ojos, y que nadie dude de que el partido autonomista es un partido de gobierno y de orden y en condiciones de subir prontamente al poder. (Aplausos.) En vista de lo que habeis escuchado, espero que honraris al comité con un amplísimo voto de confianza, que demuestre la union que entre nosotros reina, ya que to-

do el partido autonomista español espera en estos instantes con profunda ansiedad nuestras resoluciones. Y creed que ha revivido de tal manera nuestro partido, que yo, al llegar á poblaciones donde nos han agasajado entusiastamente, al ver las innumerables pruebas de afecto con que nos han honrado, dudé si me hallaba en el mismo país en que por tan largo tiempo ha imperado la politica conservadora, dudaba si era el mismo que antes. Pero hoy, con la fé por lema, bien podeis contestar á las diatribas de los adversarios: «El porvenir es nuestro: el partido autonomista se impondrá por sus votos en las luchas legales y regirá los destinos del país.» Concluyo pidiéndoos que, en justa reciprocidad á los plácemes de nuestros amigos, enviemos un fraternal saludo á todos nuestros correligionarios andaluces.» (Aplausos.)

Se levanta el Sr. Pi. Grande espectacion.

El Sr. Pi: «Correligionarios de Granada: Estoy contento entre vosotros, estoy contento, porque os he encontrado firmes, tenaces y unidos en vuestras ideas. Permaneced siempre firmes y arrojad de vuestro seno á los vacilantes, que de los vacilantes nacen los apóstatas y las apostasias son un grave mal para los partidos. Se fingen los apóstatas la dulce ilusion de que han de arrastrar consigo las muchedumbres que los apoyaron; ¡fugaz ilusion que pronto desaparece! Nunca consiguen otra cosa que llevarse tras sí un puñado de revoltosos. A raiz de la revolucion de 1868, D. Nicolás María Rivero abandonó su partido, pero entonces se desarrolló con una rapidez asombrosa la idea federal y el que desertara de las filas de nuestro partido nunca pudo conseguir su perdon. Tambien desertaron otros muchos: sus propósitos se desvanecieron, y hoy nuestro partido es más numeroso que nunca. Ya veis cuán contradictorio es el resultado de las deserciones y las apostasias.

Así pues, no debeis abandonar la firmeza que mostrais, debeis organizaros en comités y sub-comités que manifiesten la vida de vuestras ideas: tan solo sereis fuertes con una buena organizacion, que os permita imponer vuestras ideas por medio del voto en las luchas de la legalidad. La juventud democrática que ahora ha aparecido, cuyas aspiraciones son aún vagas é indeterminadas, algun dia se unirá á nosotros, porque comprenderá que nuestro credo es el único salvador, el único que ha completado el dogma de la democracia.

Nuestro programa se funda en dos principios esenciales.

Primeramente creemos que los grupos humanos no se forman de un modo legitimo si no se constituyen por la libre voluntad de los individuos. No admitimos, pues, como base de la agrupacion, ni el derecho de conquista, si así puede llamarse á la guerra, que es la negacion de todo derecho; ni el de los matrimonios de los reyes: solo admitimos el del libre pacto.

(El Sr. Pi se extiende en una bella digresion histórica para fundamentar su teoría, digresion que nos fué imposible reproducir por la rapidez con que la expuso.)

Llamamos pacto—continúa—á la declaracion de la voluntad de los pueblos para formar parte de la provincia, y á la de las provincias para formar parte de la nacion. Y ¿qué se opone á la realizacion de esto? Yá se ha dicho antes, y yo lo refuté, no ha mucho, en Zaragoza: el temor de que al espresar su voluntad las provincias se disuelva la nacion. ¡Pobre idea tienen los que así han pensado de las provincias españolas y de su patriotismo! Juzgan que solo están unidas bajo el peso de la espada de la nacion! ¡Cuánto se equivocan! Sobrarian razones con que demostrar el error de los que así piensan, mas solo he de recurrir á un recuerdo para evenciarlo. Más allá del Ebro, junto á las escarpadas costas del Cantábrico y las inaccesibles cumbres del Pirineo, están las provincias vascuences y la de Navarra, pueblo que, segun los últimos trabajos de los filólogos modernos, es de una raza distinta de la es-

pañola, pueblo cuya lengua difiere en alto grado de la de los demás españoles, y aun se asegura que de las demás de Europa; pueblo con instituciones municipales completamente distintas de la nuestra: pueblo con quien hemos sostenido crueles guerras, y apesar de haber se librado en su seno los rencores del vencido, apesar de las fundamentales diferencias indicadas, nunca germinó en su pensamiento la idea separatista, nunca trabajó por separarse de nosotros. Y esto que no ha sucedido ahora, sucedió mando el sistema unitario imperaba rigurosamente: en tiempo de Carlos III proclamó su independencia Portugal. ¿No hemos visto tambien a la Hungría separarse de Austria, y que los pueblos de Occidente tienden á separarse de Turquía y la Irlanda de Inglaterra? ¿Por qué hemos de creer que dando libertad á las provincias han de separarse de nosotros? No hay razon para suponerlo así, y si despues de firmado el pacto alguna provincia pretendiese separarse de la nacion, nosotros, en nombre de un derecho que en la actualidad no existe, la obligariamos por cualquier medio á cumplir el pacto y los deberes que hubo de contraer.

Y yo pregunto á los que contradicen esta doctrina: ¿Si no quereis que el libre pacto sea la base de las naciones, cuál ha de ser, cuál más legitima que esta? No me han contestado, ni contestarán nunca, pues no tienen qué contestarme.

En segundo lugar, sostenemos que todo sér humano tiene perfecto derecho á regirse por sí mismo en todo lo que no sea su vida interior ni se relacione en alguna manera con la de sus semejantes. Y ¿qué oponen á esta doctrina nuestros amigos? Pues dicen que el Estado tiene facultades para regir la vida interior de los pueblos; yo no sé de donde han nacido esas facultades.

Los intereses humanos no son solo locales, provinciales y nacionales: son tambien internacionales. A que estos últimos se aumen tiende la confederacion de los pueblos que vendrá por sus pasos contados. Y yo pregunto: ¿cuando esta confederacion se realice perderá España su autonomia, en lo que á la vida interior de la nacion se refiere? No, ciertamente. Estará ligada con el extranjero en todos los asuntos de carácter internacional, pero nunca perderá su autonomia en los del régimen de su vida interna.

En las dos bases que dejo indicadas se funda todo nuestro sistema, que no puede ser ni más sencillo, ni más completo.

Las ventajas de la federacion son grandes. ¿Creeis que la libertad política está garantida fuera del sistema federal? ¿Creeis que está garantida con la mayor amplitud del sufragio? No lo está, que el gobierno tiene siempre medios de sobra para torcer la voluntad de los electores. ¿No es él quien nombra y paga sus empleados, quien nombra y paga sus gobernadores, quien destituye á los Ayuntamientos? Pues como todo este organismo depende de su voluntad, puede ejercer la más completa presión en los comicios. Habreis observado que aqui todos los gobiernos llevan siempre á sus parlamentos la mayoría que han menester.

Oid lo que digo: mientras los gobiernos dispongan de todos los medios que actualmente están en su mano, falsearán siempre la voluntad de los comicios. (Aplausos.) Esa facultad absorbente de que disfrutan hoy los gobiernos es la raiz del mal. Vosotros lo que vivis en provincias no podeis figuraros lo que pasa en Madrid; no podeis comprender que haya hombres que sin medios algunos de satisfacer las necesidades de la vida las satisfacen holgadamente, hombres que no tienen hacienda propia ni ocupacion alguna más que la de crecer con el mayor descaro á la sombra de los que mandan, y sin embargo, viven. huelgan y disfrutan. (Estrepitosos aplausos.) No los encontrareis nunca en los dias del peligro, pero tampoco los dejareis de ver jamás en el dia del reparto. (Ruidosos y prolongados aplausos.) Ellos buscan los destinos, no para servirlos, si para explotarlos; el sueldo es para ellos lo de menos, lo que

más les produce son los gajes. Ignoran la ciencia de despachar un expediente, pero no la maña de detener su resolucion y de estancarlos hasta conseguir del interesado la onza de oro ó el billete de banco que los active. Ved aquí por qué la administracion está corrompida como nunca; y no lo achacaré yo á este ó al otro partido: es un mal que se debe á cuantos, sin mirar los medios ni la ruina que producen al país, solo procuran satisfacer su ambicion ó su codicia.

Este mal es tan antiguo, que recuerdo en este momento á aquel gran Duque de Osuna que al volver de Sicilia fué acusado de haber sobornado al confesor del Rey y á algun otro palaciego. ¿Sabeis qué contestó á las acusaciones? Levantando acta de que todos los vireyes que le precedieron habian cometido el soborno que á él se le achacaba.

Desde entonces acá hay la triste diferencia, que si en aquel tiempo la inmoralidad administrativa reduciase tan solo á los más altos funcionarios, hoy corroe la conciencia del último oficial de las oficinas del Estado. Y no es esto decir que yo desconozca que hay algunos empleados probos, que saben y cumplen sus deberes: me he referido no más á aquellos que buscan en los destinos un modo de vivir y enriquecerse sin trabajo.

Esta inmoralidad contribuye al mal estado de nuestra hacienda.

No sé si en lo que vá de siglo se han nivelado alguna vez los presupuestos, pero sí que el de gastos ha ido aumentando sensiblemente. Hoy tenemos contribucion sobre todo y los pueblos están agobiados por innumerables impuestos, tales como el de consumos que á más de ser altamente oneroso, hace ilusoria la inviolabilidad del domicilio.

A pesar de todo, el déficit siempre aumenta, y los presupuestos de gastos, que hoy suben á 3.400 millones, quizá muy en breve asciendan á 4.000. La deuda ha crecido tambien de un modo aterrador: hoy importa más de cincuenta mil millones, á pesar de que hemos arrojado en el mar sin fondo del Tesoro las inmensas sumas que importaran los bienes de las comunidades religiosas.

En tanto que no se establezca el régimen federal, con todas sus consecuencias, no tiene alivio ni remedio alguno la hacienda de España. A seguir exponiendo las ventajas del federalismo, nunca terminaria. Concluyo, pues, recordando y completando, si me es posible, un pensamiento que indicó hace poco vuestro querido amigo el Sr. Lumberras. Granadinos; vosotros que constituisteis un dia el reino poderoso de los Alamares, reino que gozaba de una agricultura floreciente y de una pasmosa industria; vosotros que teniais innumerables tornos de seda; vosotros que fabricabais el algodón y la lana, que teniais una arquitectura la más bella y la más armónica que he conocido, ¿qué os ha quedado de aquella grandeza?

Todo aquí está muerto; vuestros caminos son tan escasos como eran en tiempos de los árabes; vuestra agricultura no ha adelantado lo más mínimo; vuestra fortuna ha decaido lastimosamente. Recuerdo que hace treintidos años os visité por vez primera, y aún no estaba concluida la carretera de Motril; vine de Almería, y no encontré un camino transitable: segun me aseguran, hoy sucede, poco más ó menos, lo mismo.

Si no dependiéseis del Estado, sino de vosotros mismos; si no consumiérais vuestras fuerzas sino en provecho propio, seriais más que érais en los tiempos pasados de prosperidad y de ventura. En nuestra doctrina está vuestra salvacion; predicadla con fe, que os oigan todos, y convencereis á vuestros mismos enemigos. (Ruidosos y prolongados aplausos.)

El Sr. Pi, levantándose nuevamente: Os doy las más sinceras gracias por las demostraciones de simpatía que me habeis dado: no olvidaré nunca lo que os debo, y siempre os ayudaré en cuanto me sea posible. (Aplausos.)

Se levanta la sesion.

Eran las once menos cuarto.

ADVERTENCIA.

Habiéndose escrito las anteriores lineas á vuelo pluma, á fin de no retrasar en lo más mínimo la publicacion de los discursos de los señores Pi y Lumberras, no respondemos de haber cometido alguna omision ó ligera inexactitud. Aunque tomados precipitadamente, creemos no obstante que nuestros apuntes no han de diferir mucho de la verdad.

PURGANTES ANTIBILIOSAS DEPURATIVAS.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se venden á 6 reales caja en las principales farmacias.

Depósito, Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

DEVOCIONARIOS Y SEMANEROS SANTOS.

Manteletas de cachemir de la India y de casimir de seda, alta novedad; rasos maravillosos. gran novedad, para trajes y confeccion en negro y colores; idem listados para combinar confecciones.

Potacas caprichos.

Estos artículos se acaban de recibir por gran velocidad en

LA SULTANA.

LOS ACREDITADOS VINOS, AGUARDIENTES Y VINAGRES SUPERIORES PROCEDENTES DE GOJAR, de las hogueas del Excmo. Sr. D. José Genaro Villanova, premiados en la Exposición Regional de Cádiz, con medalla de plata. Se venden por cuenta del propietario en el depósito establecido en la Puerta Real, frente á la confitería de los Sres. Lopez hermanos, de las clases y precios siguientes:

| | | | |
|-------------|--------|---------------------------|--------|
| Arrob. Bot. | 75 7 | Jerez seco. | 140 10 |
| | 70 6 | Tinto añejo. | 75 7 |
| | 75 6 | Lágrima especial. | 55 5 |
| | 65 5 | Moscatel. | 60 6 |
| | 36 4 | Blanco seco. | 110 |
| | 36 4 | Tinto seco. | |
| Arrob. Bot. | 140 10 | Aguard. anis. clase sup. | 140 10 |
| | 75 7 | Id. id. de 2.ª clase. | 75 7 |
| | 55 5 | Id. id. de 3.ª muy acept. | 55 5 |
| | 60 6 | Id. seco de 22 grados. | 60 6 |
| | 110 | Espiritu de 35 grados. | 110 |

POESÍAS Y PENSAMIENTOS DEL

ALBUM DE LA ALHAMBRA, COLECCIONADOS POR LUIS SECO DE LUCENA.

Esta obra constituye un precioso ramillete de bellas poesías que escritores tales como Alarcón, Fernandez Guerra, Meleh Salam, Romain Dillon, Romea, Salvador, Carlo Zanardi, Zorrilla, El Curioso Parlante, Orilla, Alessandro Zevi y otros, estamparon en las hojas del album que donó á la Alhambra el principe ruso Dolgorouki, compañero de Washington Irving, en su viaje artístico á la ciudad de los zегries.

La obra está perfectamente impresa y corregida, y se vende al precio de CUATRO REALES el ejemplar, en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, calle del Águila, número 5.

LA CENTRAL.

COMPANIA DE SEGUROS

CONTRA INCENDIOS, EL RAYO, LA EXPLOSION DEL GAS Y DE LOS APARATOS DE VAPOR, autorizada por decretos de 12 de Agosto de 1863 y 17 de Diciembre de 1864, reconocida en España por R. O. de 10 de Febrero de 1880.

| | |
|-----------------|-----------------------|
| Capital social | 40.000.000 de reales. |
| Reservas | 2.710.104 » |
| Primas á cobrar | 43.867.715 » |
| Total | 865.577.819 » |

Desde su creacion hasta el 31 de Diciembre de 1879, la Compañia La Central ha reembolsado á sus asegurados, por indemnizacion de 21.569 siniestros, la cantidad de rs. vn. 59.090.854.

En la misma fecha tenía en cartera en capitales asegurados, 48.612.361.667.

Domicilio social, rue de Richelieu, Paris. Direccion para España, calle Ancha, 79, Barcelona.

La aceptación que esta Compañia ha tenido en esta provincia es la mejor recomendación que de ella puede hacerse; para más pormenores, dirigirse á su representante D. José Briones Moreno, Tablas, donde están establecidas las oficinas de la Sub-dirección.

LICOR DE BREA CONCENTRADO Y DOSIFICADO

DE FERNANDEZ ALVAREZ.

Aprobado y recomendado (en dictamen pasado á la Excm. Diputacion provincial de Granada) por los señores médicos del hospital de San Juan de Dios, como la primera y mejor de todas las preparaciones que se venden con este nombre, por los resultados prácticos obtenidos.

Es de los mejores efectos en las afecciones catarrales crónicas de las vías aéreas, génito-uritarias y de incontestable utilidad en las tisis. La preferencia que sobre otras preparaciones de este nombre le han dado los más reputados médicos, es su mejor elogio.—Grandes rebajas en pedidos al por mayor.

Depósito principal, Farmacia de Fernandez Alvarez, calle de Mesones, número 66, Granada. Precio del seo en toda España, 8 reales.



CAFÉ NERVINO MEDICINAL

MARAVILLOSO SECRETO ARABE EXCLUSIVO DEL DR. MORALES.

Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la jaqueca, los males del estómago, del vientre, los nerviosos y los de la infancia en general.—Se vende á 12 y 20 rs. caja para 20 y 40 tazas, en las principales farmacias de Madrid y provincias.—Dr. Morales.—Carretas, 39, principal, Madrid.



Á 27 DE ABRIL PRÓXIMO

comenzará en Hamburgo (Alemania) la extracción del Gran Sorteo de Dinero, aprobado por el Gobierno del Estado. El Gobierno garantiza con toda la Hacienda pública del puntual desembolso de los premios. Esta extracción durará hasta 18 de Mayo próximo, es decir, 22 días. En junto consta este sorteo de 26.740 premios y 70.600 billetes; es, por tanto, considerabilísima la probabilidad de ganar, pues aproximadamente saldrá premiado uno de cada tres billetes. Todos estos premios son sorteados en estos 22 días. El mayor premio, que en el caso más feliz puede ganarse, importa

2.000.000 DE REALES.

Especialmente contiene este sorteo los siguientes premios:

| | Reales. | Reales. |
|-------------------|-----------|--------------|
| 1 premio mayor de | 1.250.000 | = 1.250.000 |
| 1 premio de | 750.000 | = 750.000 |
| 1 | 500.000 | = 500.000 |
| 1 | 300.000 | = 300.000 |
| 1 | 250.000 | = 250.000 |
| 1 | 200.000 | = 200.000 |
| 1 | 150.000 | = 150.000 |
| 4 | 125.000 | = 500.000 |
| 10 | 75.000 | = 750.000 |
| 20 | 50.000 | = 1.000.000 |
| 50 | 25.000 | = 1.250.000 |
| 100 | 15.000 | = 1.500.000 |
| 200 | 10.000 | = 2.000.000 |
| 500 | 5.000 | = 2.500.000 |
| 600 | 2.500 | = 1.500.000 |
| 800 | 1.500 | = 1.200.000 |
| 24.450 | 690 | = 16.870.500 |

El precio de los billetes, que es oficialmente fijado, importa para todos los 22 días de la extracción

600 REALES

POR UN BILLETE ORIGINAL ENTERO, pero á fin de que, segun lo permitan sus medios, todos puedan participar en este sorteo, se expenden tambien medios billetes originales á 300 reales y cuartas partes de billetes originales á 150 reales, revestidos lo mismo que los billetes originales enteros del escudo de armas oficialmente empleado.—Remitimos estos billetes en su original tan pronto como recibamos el importe, que debe ser remitido al mismo tiempo con el encargo, en letras sobre Madrid ó Barcelona, en libranzas del Giro Mútuo, en sellos de correo españoles, eventualmente tambien en billetes de banco españoles.—Inmediatamente despues de la extracción todo participante recibirá la lista oficial de la misma, y tambien los premios obtenidos son desembolsados sin demora bajo control del Gobierno y por nuestra mediación.—Se han establecido relaciones con mayores casas banqueras en todas las plazas de España, para que puedan desembolsarse los premios tambien en el paradero de los premiados.—Sírvanse dirigir los encargos á

LA CASA EXPENDEDORA PRINCIPAL

ISENTHAL Y C.ª
BANQUEROS,
HAMBURGO,
ALEMANIA.

Nota. La correspondencia con nuestros clientes en España llévase en castellano. Las cartas llegan á las 80 horas de España á Hamburgo.

En la última grande extracción de este Sorteo de Estado ganó un comerciante en Berja, con el núm. 61.060, un premio de **500.000 reales**,

cuya gran cantidad le ha sido desembolsada inmediatamente por nosotros. En reconocimiento de ello nos autorizó el premio á hacer uso en nuestros anuncios de esta feliz noticia.

CERERÍA

DE VICENTE PERALES CALATAYUD.

Calle de Mendez Nuñez,

depósito de géneros de punto y abanicos.

GRANADA.

Venta al contado, por mayor y menor.

La libra de cera á 10 reales.

Clase superior, á 11.

En pedidos de importancia se hace la rebaja del 5 por 100.

En el mismo establecimiento hay un surtido variado y completo de velas rizadas, milagros en cera de todas clases, cerillas, velillas á cuarto y pastillas para pomadas. Se compra cera, se renueva y se facilitan velas para entierros, todo con la exactitud y economía que dicha fábrica tiene ya acreditado.

POR QUÉ COSER Á MANO.



ACUDID A 40, ZACATIN, 40. GRANADA.

DONDE POR 10 REALES SEMANALES SIN ENTRADA,

NI AUMENTO, NI ADELANTO ALGUNO, se adquiere cualquier modelo de las legitimas máquinas para coser de

LA SINGER DE NUESTRA YORK. COMPANIA FABRIL

Sucursales en todas las capitales de provincia.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

GARANTÍAS.

CAPITAL SOCIAL 36.000.000 DE RVN. EFECTIVOS. Primas y reservas, Rvn. 74.578.314'44.—16 años de existencia.—Esta gran Compañia nacional, cuyo capital social de 36 millones de Rvn., no nominales sino efectivos, es superior al de las demás compañías que operan en España, asegura contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo.—El gran desarrollo de sus operaciones acreditan la confianza que ha sabido inspirar al público en los 16 años que cuenta de existencia, durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de reales vellón 58.755.294'12.—Sub-directores en la provincia de Granada: D. Rafael de la Cruz; oficinas en la calle de Santa Teresa, número 1; y D. José Pancorbo, calle del Estribo número 6.

EN COMPETENCIA CON LAS INGLESAS

GALLETAS «VIÑAS»

especiales para postres, té y café.

DE VENTA EN LAS CONFITERIAS Y ULTRAMARINOS.

SANCHEZ, LITOGRAFODES.M. PREMIADO CON MEDALLA DE ORO, Mendez Nuñez, Granada.

Primer establecimiento litográfico de Granada.—Se hacen trabajos de todas clases con perfección y economía.—Estampas de gran tamaño de Ntra. Sra. de las Angustias y S. Miguel.—Etiquetas en colores y barnizadas.—Especialidad en trabajos caligráficos, tarjetas de visita y billetes.

DEPÓSITO DE SANGUIJUELAS

DE JOSÉ QUESADA,

PUERTA REAL, 4, BARBERÍA, frente al Café Suizo,

En este antiguo y acreditado establecimiento se expenden sanguijuelas de todas clases, por mayor y menor, á precios sumamente arreglados. 15-A

CEMENTO ROMANO FRANCÉS SUPERIOR,

á 6 reales arroba, 20 rs. quintal en barricas, y por partidas á precios arregladísimos. Tambien hay cemento Portland, francés é inglés, superior, á 8 reales arroba. La venta al contado.

MENDEZ NUÑEZ, 33.

EBANISTERÍA DE LUIS URBA

EL VALENCIANO.

Calle de la Coleha, núm. 13.

La primera casa de muebles en esta capital, que comprende los ramos de ebanistería y carpintería, bajo la dirección del reputado maestro Urba, y además el de tapicería á cargo del mejor tapicero de Granada, Antonio Rivero, todo lo cual, unido á la excelente calidad en las maderas y demás materiales que se emplean, hacen que sus muebles y géneros sean inmejorables, á pesar de lo relativamente barato de sus precios.

GINNASIO HIGIENICO Y DE APLICACION

DE MIGUEL ZUBELDIA PERAMO.

CALLE DE VARELA, NÚM. 1.

Empleo metódico del ejercicio dirigido al desarrollo de las fuerzas, conservación de la salud, tratamiento de algunas enfermedades con estricta observancia de las prescripciones hechas por los señores médicos que se sirven aconsejarlos, prolongacion de la vida y mejoramiento de la especie humana.

Horas de ejercicio, de seis y media á ocho de la mañana y de seis y media de la tarde en adelante.

J. CAMINO.

FOTÓGRAFO DE CAMARA DE S. M.

Premiado en varias exposiciones

(habiendo obtenido el primer premio cuando ha expuesto otro fotógrafo en el mismo certamen.)

En este establecimiento, en el que se trabaja por los procedimientos más modernos, adquiridos recientemente en el extranjero al hacer mi último viaje en el mes de Agosto próximo pasado, y en el que se ha introducido además reformas de consideración, tanto en el local como en la adquisición de aparatos, muebles, tarjetas de gran efecto, etc. etc., se sigue trabajando á módicos precios, segun lo viene haciendo há 12 años que cuenta de existencia.

Se garantiza la perfección y estabilidad en los trabajos cualesquiera que estos sean relacionados con la fotografía, comprometiendo su dueño á ofrecer á sus numerosos clientes, y al público todo, que no han de superarles en nada absolutamente los que se entreguen por otro fotógrafo de la localidad.

Los retratos llamados fantasia se hacen con suma perfección, variando muy poco su precio de los no llamados así.

Especialidad en retratos de niños, por medio de aparatos instantáneos.

Aun cuando esté nublado y llueva, se trabaja todos los días, desde las nueve de la mañana hastas cuatro de la tarde.

CAMINO.

9, Puerta Real, 9.

UN AMA con leche de 30 dias y con 22 años de edad, desea encontrar casa donde criar. Darán razon en la calle de Santa Ana, número 18.

Se hace almohada de varios muebles, calle Sde Figueras, 11, principal, izquierda.

Se alquilan en esta ciudad la casa número 55 de la Calle de San Anton, y el primer piso de la casa número 6 de la calle de Trugillas.

LAS CRUZADAS,

POR

LUIS SECO DE LUCENA

Estudio histórico-filosófico sobre la influencia que ejercieron en la sociedad, bajo el triple aspecto moral, religioso y literario, las expediciones militares y católicas en los siglos XI y XII.

Un elegante folleto de 91 páginas en cuarto, que se vende al precio de una peseta en la Administracion de EL DEFENSOR DE GRANADA, Águila, 5.

SE ALQUILAN

las habitaciones del piso 2.º y 3.º de la casa calle de Pavaneras, núm. 13, junto á la casa de los Tiros. Razon, loteria calle de la Alhóndiga, ó en la misma casa.

VENTA

de una casa-tienda en la calle del Algibe de Trillo, número 2.

En la Administracion de Rifas de la calle de San Juan de Dios darán razon.

BODEGA.

Se alquila una bodega para aceite, con magnificas tinajas. Darán razon calle de las Tablas, número 12.

Se alquila la casa calle de Elvira, número 99; tiene agua corriente, cuadra, patio y cuantas comodidades requiere una casa principal. Las llaves en el número 72.

ABANQUERÍA VALENCIANA,

SUCURSAL DE LA FÁBRICA DE SALVADOR ROMEA.

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Conocido del público es nuestro acreditado establecimiento, en el que encontrarán las bellas granadinas abundante surtido y últimas novedades en los abanicos, desde un real hasta las clases de riquísimo marfil, nácar y concha, con pinturas de incalculable valor.

Precios fabulosos, nácar, desde 4 reales, y los ya conocidos de hueso incrustaciones nácar, con borla, á 6 reales.

1.000.000 abanicos de un real y de dos, con borla. 25.000 pañuelos, pura seda, para vender por cuenta del fabricante.

CARRERA DE GENIL, 15.

BARATURA SIN RIVAL Gran surtido de Buñías á 3 v 1/2, 4, 5, 6, 7 reales paquete. Gabriel Burí, Reyes Católicos, 12.